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Warszawa, 30 października 2024 roku

Sprawa: Interpelacja nr 5299 
Znak sprawy: FS4.054.3.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan
Szymon  Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie  Marszałku,

W związku z  Interpelacją nr 5299 Posłów na Sejm RP: Dariusza Mateckiego, 
Michała Wosia, Agnieszki Wojciechowskiej van Heukelom, Marcina Warchoła, 
Piotra Uruskiego, Pawła Szrota, Dariusza Stefaniuka, Marcina Romanowskiego, 
Marii Kurowskiej, Łukasza Kmity, Jana Kanthaka, Mariusza Kałużnego, Sebastiana 
Kalety, Marka Gróbarczyka, Anny Gembickiej, Przemysława Drabeka, Michała 
Cieślaka, Tadeusza Chrzan, Iwony Ewy Arent oraz Małgorzaty Golińskiej, przesłaną 
przez Kancelarię Sejmu RP, w sprawie rządowego wsparcia dla domów pomocy 
społecznej (DPS), pragnę  zauważyć.

Kwestie dotyczące prowadzenia, zapewnienia miejsc i rozwoju infrastruktury 
domów pomocy społecznej zostały uregulowane w ustawie z dnia 12 marca 2004 r. 
o pomocy społecznej, która należy do właściwości Ministra Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej. 

 Jednocześnie uprzejmie informuję, iż w ustawie budżetowej na rok 2024 w 
budżetach wojewodów na dofinansowanie utrzymania w ponadgminnych domach 
pomocy społecznej osób przyjętych na zasadach sprzed 1 stycznia 2004 r. oraz osób, 
które zostały przyjęte do domów ze skierowaniami wydanymi przed tym dniem 
(dotacje celowe dla powiatów i samorządów województw) zaplanowane zostały 
środki w wysokości 838.222 tys. zł. W projekcie ustawy budżetowej na rok 2025 
kwota dofinansowania pozostała na niezmienionym poziomie. 

W 2024 r. na wnioski Wojewodów, zaakceptowane przez Ministra Rodziny, Pracy i 
Polityki Społecznej, o uruchomienie środków z rezerw celowych budżetu państwa z 
przeznaczeniem na dofinansowanie działalności domów pomocy społecznej 
Minister Finansów wydał decyzje zwiększające budżety wojewodów na kwotę 
ogółem 415.407 tys. zł, obejmujące głównie środki na dofinansowanie wynagrodzeń 
pracowników jednostek organizacyjnych pomocy społecznej w postaci dodatku 
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motywacyjnego w okresie lipiec-grudzień 2024. Na 2025 r. całoroczne środki na ww. 
dofinansowanie zaplanowano w rezerwie celowej. Podział środków na 
pracowników jednostek organizacyjnych pomocy społecznej, w tym domów pomocy 
społecznej określa MRPiPS.

Ponadto uprzejmie zauważam, że Minister Finansów przygotował projekt ustawy 
o dochodach jednostek samorządu terytorialnego, który ma na celu wprowadzenie 
do porządku prawnego regulacji zapewniających stabilny system finansowania 
jednostek samorządu terytorialnego (JST) oraz zwiększenie dochodów JST 
w sposób systemowy. 
Ustawa została przyjęta przez Sejm RP w dniu 1 października 2024 r. i podpisana 
przez Prezydenta RP 21 października 2024 r. Założeniem przyjętym w tej ustawie 
jest, aby dochody samorządów zwiększały się w sposób przewidywalny, a nie 
opierały się na doraźnym wsparciu finansowym. Każdy samorząd będzie miał 
zagwarantowane wyższe dochody niż obecnie. Należy zauważyć, że łączny skutek 
finansowy wynikający z ustawy jest dla JST pozytywny i oznacza zwiększenie ich 
dochodów o 24,8 mld zł w roku 2025 w stosunku do obowiązującego systemu. 
Warto dodać, iż w tym roku jednostki samorządu terytorialnego - po raz pierwszy - 
otrzymały środki z tytułu części rozwojowej subwencji ogólnej. W budżecie państwa 
na ten cel przeznaczono środki w kwocie 3,2 mld zł. 

W kwestii dodatkowych środków dla samorządów w 2024 r. Minister Finansów już 
w sierpniu br. zadeklarował, iż jednostki samorządu terytorialnego – jeszcze w tym 
roku - otrzymają dodatkowe wsparcie finansowe w wysokości 10 mld zł. 
W Ministerstwie Finansów wypracowane zostały zasady podziału tych środków na 
poszczególne JST, zgodnie z którymi w 2024 r. jednostki te otrzymają dodatkowe 
dochody, w łącznej wysokości 10 mld zł, w celu wsparcia realizacji zadań. 
Dodatkowe dochody, w wysokości 8,2 mld zł, jednostki samorządu terytorialnego 
otrzymają z tytułu udziału we wpływach z podatku dochodowego od osób 
fizycznych. Kwota ta rozdzielona zostanie między gminy, powiaty i województwa 
proporcjonalnie do wysokości udziału kwoty dochodów na rok 2024 z tytułu udziału 
we wpływach z podatku PIT gmin, powiatów i województw w łącznej kwocie 
dochodów wszystkich jednostek samorządu terytorialnego z tego tytułu w roku 
2024 (ustalonych z uwzględnieniem kwot wynikających z korekty PIT za 2022 r.). 
W przypadku, gdy kwota z tytułu udziału w PIT, o którym mowa powyżej będzie 
niższa niż określony poziom to jednostka samorządu terytorialnego otrzyma środki 
z rezerwy subwencji ogólnej w celu zapewnienia dodatkowych dochodów do 
wskazanej wysokości. Aby zabezpieczyć niezbędne środki dla JST na uzupełnienie 
dochodów do minimalnego poziomu - w roku 2024 rezerwa subwencji ogólnej 
zostanie zwiększona o kwotę 1,8 mld zł. Zakładany sposób podziału środków na 
uzupełnienie dochodów jednostek samorządu terytorialnego, na realizację ich 
statutowych zadań, Minister Finansów przedstawił Stronie Samorządowej 
8 października 2024 . Środki, o których mowa wyżej będą stanowić znaczące 
wsparcie JST w realizacji ich zadań. Samorządy będą mogły wydatkować otrzymane 
środki w sposób elastyczny, przeznaczając je zarówno na wydatki bieżące w tym 
również na wsparcie dla domów pomocy społecznej jak i na inwestycje.

Należy podkreślić, że jednostki samorządu terytorialnego zgodnie z przepisami 
ustrojowymi posiadają osobowość prawną, a wykonując zadania publiczne realizują 
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je w imieniu własnym i na własną odpowiedzialność. W zakresie prowadzenia 
gospodarki finansowej jednostki samorządu terytorialnego są samodzielne, a ich 
organy – w granicach obowiązującego prawa – są suwerenne w podejmowaniu 
decyzji dotyczących przeznaczania i wykorzystania środków finansowych 
zabezpieczonych w ich budżecie.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 

Do wiadomości:
Kancelaria Sejmu RP
Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
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